洞村党支部书

十

八洞

该村探索的精准扶贫



八洞村怎样推进精准扶资

💽 龙书伍

十八洞村是湖南湘西大山深处的一个苗族 聚居村,全村有225户939人,2013年前人均纯 收入不到1700元,不少村民穷得叮当响,是出 了名的"穷山沟"。2013年11月3日,习近平 总书记在十八洞村考察时提出"实事求是、因 地制宜、分类指导、精准扶贫",要求探索出 "可复制""可推广"的扶贫脱贫经验。

村里牢记习总书记教导,按照精准扶贫、 精准脱贫的要求, 在村党支部带领下, 全村党 员群众拧成一股绳,下绣花功夫搞精准脱贫, 2016年人均纯收入达8313元,一举摘掉贫困 帽。2017年, 全村人均纯收入10180元, 实现 集体经济收入53.5万元,精准扶贫进一步巩固。

总结十八浦村四年多来推进精准扶贫工 作,我们的主要做法和体会是:

建强组织 筑牢堡垒

"支部有力量,脱贫才有希望"。党支部 是把党的精准扶贫政策真正在农村落地落实的 关键所在, 只有把党组织的堡垒作用、组织作 用、引领作用充分发挥出来,才能不断攻坚 克难。

我们从建强村"两委"入手,打牢带领群 众脱贫致富的"火车头"。2013年,十八洞村 24名党员的平均年龄在55岁以上,散漫、薄弱 是当时党支部的真实写照。为有效推进精准扶 贫工作,2014年1月,花垣县委抽调5名党员组 成了十八洞村精准扶贫工作队,同时选派村党 支部第一书记驻村,工作队长和村党支部第一 书记的党组织关系下转到村党支部,全力支持 "两委"班子开展工作。

2014年元旦,我从迪拜务工回到村里, 时任村党支部书记石顺莲同志和一些党员群众 找到我,说我长期在外面做企业管理,跑过市 场、搞过销售, 见多识广, 希望我这次回来就 留在村里,带着大家一起干。

我想,总书记都来看我们了,关心我们 脱贫致富,大家又对我这么信任,我还能说什 么呢?只有一个念头: 撸起袖子加油干,一定 要让十八洞村拔掉穷根!于是,我又给村里在 外务工的两名大学毕业生打电话,请他们回来 一起干,同时推举2名致富带头人进班子。这 样,我们村班子结构改善了、力量加强了,摩 拳擦掌打脱贫攻坚战的劲头出来了。

扶资扶"根" 思想先行

只有群众思想通、劲头足,才能激发起他 们脱贫攻坚的信心和斗志,增加脱贫致富的内 生动力。

十八洞村是典型的贫困村, 群众的思想观 念非常滞后,存在严重的"等靠要"思想。我 们坚持扶贫先扶志(扶智)、治贫先治根、提 振精气神, 把村民思想教育摆在首位。

我们利用村级组织活动场所,开设道德讲 堂,开展文体活动,组织青年朗诵爱国诗词, 丰富群众精神文化生活。每年11月3日,也就 是习总书记到我们村的日子, 我们都要表彰优 秀村民,举办一场文艺晚会。通过这些举措, 群众脱贫致富的愿望更强烈、劲头更足了。

工作队和村"两委"组织召开群众代表大 会,把党的惠民政策讲深讲透,家喻户晓,并 提升了"投入有限、民力无穷、自力更生、建